Сведения об условиях питания обучающихся в
[bookmark: _GoBack]муниципального бюджетного   дошкольного общеобразовательного учреждения "Цолодинский детский сад «Улыбка» ,
реализующего основную общеобразовательную программу дошкольного образования.
 
В ДОУ организовано четырехразовое питание в соответствии с технологическими картами 10 дневного цикличного меню. Питание осуществляется по графику приема пищи, утвержденному приказом заведующего, в групповых помещениях. Ежедневно в рацион питания входят  овощей, фруктов, соков.
Продукты питания доставляются в ДОУ на основании контрактов, имеют документы, подтверждающие их качество и безопасность. Для приготовления пищи имеется пищеблок, оснащенный технологическим и холодильным оборудованием, производственным инвентарем, кухонной посудой.
Для хранения продуктов питания имеется кладовая.
Режим работы пищеблока:
Понедельник-пятница: 7.30-18.00
 
Медицинский работник ежедневно составляют меню и следят за правильной обработкой и закладкой в котёл продуктов, выходом блюд, вкусовыми качествами пищи, осуществляют контроль за качеством и правильностью хранения продуктов, соблюдением сроков их реализации, следят за санитарным состоянием пищеблока. Контроль за качеством приготовления осуществляется бракеражной комиссией, состав комиссии утверждает руководитель учреждения на учебный год.
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