Лицензирование медицинских кабинетов в школах и детских садах
На сегодняшний момент можно выделить три варианта лицензирования медицинских услуг в школах и детских садах:
1.      
2.      
[bookmark: _GoBack]3.     Лицензирование медицинских услуг в  школах (детских садах) – это совместная деятельность образовательной и медицинской организации.
Для справки:
Ø      
Ø      
Ø      
Ø      
Ø      
 
Кто более заинтересован в лицензировании: школа/детсад иди поликлиника? 
Ответ: в равной степени, поскольку законом предусмотрены «обязанность обеспечить условия», как для медицинской, так и для образовательной организации – а значит,  ответственность за бездействие грозит обеим организациям.
Каков краткий алгоритм действий?
Ответ: для поликлиники – определить штатную численность школ и детских садов на своем участке, сформировать штат соответствующего отделения, запросить в письменном виде у школ/детских садов  предоставление помещения, отвечающего требованиям СанПин 2.4.2.2821-10  «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», получить СЭЗ на помещение, передать документы на лицензирование; для школ/детских садов – если нет запроса от поликлиники, сделать письменный запрос о необходимости лицензирования медицинской деятельности, привести в соответствие медицинский кабинет, передать его поликлинике по договору безвозмездного пользования, после получения поликлиникой лицензии запросить ее заверенную копию.
Какими документами определяются техническое оснащение кабинетов?
Ответ: приказом Минздрава России от 16.04.2012 № 366н «Об утверждении Порядка оказания педиатрической помощи» определены стандарты оснащения кабинетов врача-педиатра, прививочного и процедурного кабинетов. Приказом МЗ РФ от 13.11.2012 № 910н «Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи детям со стоматологическими заболеваниями» определен стандарт оснащения детского стоматологического кабинета.
Каким документом определяются штатные нормативы медицинских кабинетов:
Ответ: приказом Минздравсоцразвития России от 16.04.2012 № 366н «Об утверждении Порядка оказания педиатрической помощи» (смотрите приложения).
Какова может быть ответственность организаций и ее руководителей?
Ответ:  административная ответственность по ст. 19.20 КоАП – может быть возложена как на организацию, так и на ее руководителя; уголовная ответственность по ч.2 ст. 118 УК РФ – на руководителя.
Примечание: в Свердловской области помимо федеральных нормативно-правовых актов в сфере лицензирования медкабинетов в школах и детских садах действуют:
- совместный приказ Министерства здравоохранения СО и Министерства общего и профессионального образования СО от 28 января 2008 г. N 54а-п/01-Д "О совершенствовании организации медицинской помощи учащимся общеобразовательных учреждений в Свердловской области»;
 -  постановление Правительства Свердловской области от 26.06.2009 № 737-ПП, утвердившее Концепцию совершенствования организации медицинской помощи учащимся общеобразовательных учреждений в Свердловской области на период до 2025 года;
- совместный приказ Министерства здравоохранения СО и Министерства общего и профессионального образования СО № 80-П, № 27-и от 09.02.2010 года «О совершенствовании организации медицинского обеспечения в дошкольных образовательных учреждениях»;
 - Информационное письмо Министерства здравоохранения СО от 20.12.2011 года № 01-24/4084 (о финансировании деятельности школьно-дошкольных отделений лечебно-профилактических учреждений);
 - совместный приказ  Министерства здравоохранения СО, Министерства образования СО № 477-И, 824-П от 26.07.2012 года «О лицензировании медицинских кабинетов в образовательных учреждениях Свердловской области в 2012 году».
 
Более подробно о процедуре, особенностях лицензирования медицинской деятельности в детских садах и школах, возможной ответственности и примерах судебных дел можно прочитать в  моей статье в  журнале «Правовые вопросы здравоохранения» (планируемый выход - № 2 за 2014 год).
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